
Gemeinde Langenlehsten 
Der Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Langenlehsten am Dienstag, den 
12.06.2018; Dorfgemeinschaftshaus Langenlehsten, Dorfstraße 29a in 21514 
Langenlehsten 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:58 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Bürgermeister 
Koring, Stefan  

Gemeindevertreterin 
Schlottmann, Stefanie  

Gemeindevertreter 
Fick, Werner  
Gripp, Thomas  
Stadtmüller, Hans-Peter  
von Bülow, Joachim  

Verwaltung 
Frömter, Nadine  

Schriftführerin 
Schedlich, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Scherp, Tim  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

4)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

5)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

6)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

8)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

13)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 



13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

14.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

16)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

17)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

18)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

19)  Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Der Bürgermeister Stefan Koring begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die fristge-
rechte und ordnungsgemäße Einladung fest und eröffnet die Sitzung.  
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Herr Koring stellt fest, dass, bis auf Herrn Tim Scherp, alle Mitglieder der neuge-
wählten Gemeindevertretung anwesend sind. Weiter Stellt der Bürgermeister fest, 
dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 

  
3) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Es wird festgestellt, dass Herr Werner Fick das älteste Mitglied der Gemeindever-
tretung ist. Herr Koring übergibt daher den Sitzungsvorsitz an den Gemeindever-
treter Werner Fick.  
 
 

  
4) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Die Gemeindevertretung setzt sich aus einer Gemeindevertreterin und Gemein-
devertretern nur einer Wählergemeinschaft zusammen. Daher besteht keine 
Notwendigkeit Fraktionen festzustellen. Es besteht in der Gemeindevertretung 
Einigkeit darüber, dass die Feststellung von Fraktionen entfallen soll.  
 
 

  
5) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Fick bittet um Vorschläge. Stefan Koring wird zur Wahl des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung (Bürgermeister) vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge gemacht. 
 
Herr Koring erklärt, dass er die Wahl annehmen würde.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Stefan Koring zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister).  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
6) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Fick ernennt und vereidigt Herrn Koring zum Bürgermeister der Gemeinde 
Langenlehsten. 
 
Herr Koring bedankt sich für das ihm ausgesprochene Vertrauen. 
 
Bürgermeister Stefan Koring übernimmt den Sitzungsvorsitz.  
 
 

  
7) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Der Bürgermeister verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertre-
tung nacheinander und einzeln durch Handschlag im Sinne der Gemeindeord-
nung auf ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter und führt sie in ihre Aufgaben ein. 
 
Der Gemeindevertreter Tim Scherp wird in der nächsten Sitzung durch den Bür-
germeister verpflichtet.  
 
 

  
8) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Koring bittet um Vorschläge. Hans-Peter Stadtmüller wird für die Wahl zum 
1. stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht. 
 
Herr Stadtmüller erklärt, dass er die Wahl annehmen würde.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Hans-Peter Stadtmüller zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
9) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Herrn Stadtmüller zum 1. stellvertreten-
den Bürgermeister der Gemeinde Langenlehsten.  
 
 

  



10) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Koring bittet um Vorschläge. Stefanie Schlottmann wird für die Wahl zur 2. 
Stellvertretenden Bürgermeisterin vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht. 
 
Frau Schlottmann erklärt, dass er die Wahl annehmen würde.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Frau 
Stefanie Schlottmann zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
11) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister ernennt und vereidigt Frau Schlottmann zur 2. Stellvertreten-
den Bürgermeisterin der Gemeinde Langenlehsten.  
 
 

  
12) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
12.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Koring schlägt 3 Mitglieder für die Besetzung des Wahlprüfungsausschusses 
vor.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten beschließt 
den Wahlprüfungsausschuss mit 3 Mitgliedern zu besetzen.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
12.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden Joachim von Bülow, 
Thomas Gripp und Tim Scherp vorgeschlagen. 
 
Herr Koring hatte im Vorwege mit Herrn Scherp über seine Mitgliedschaft in die-
sem Ausschuss gesprochen. Herr Scherp war einverstanden.  



 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt 
Joachim von Bülow, Thomas Gripp und Tim Scherp in den Wahlprüfungsaus-
schuss.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
13) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
13.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden Werner Fick, Joachim von Bülow 
und Tim Scherp vorgeschlagen. 
 
Herr Koring hatte im Vorwege mit Herrn Scherp über seine Mitgliedschaft in die-
sem Ausschuss gesprochen. Herr Scherp war einverstanden.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Wer-
ner Fick, Joachim von Bülow und Tim Scherp in den Finanzausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
13.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss werden Thomas Gripp, Werner 
Fick, und Hans-Peter Stadtmüller von der Gemeindevertretung, und außerdem 
Mitja Stadtmüller und Bernd Pusch als bürgerliche Mitglieder vorgeschlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt 
Thomas Gripp, Werner Fick, Hans-Peter Stadtmüller, Mitja Stadtmüller und Bernd 
Pusch in den Bau- und Wegeausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
13.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 



  
Als Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Stefa-
nie Schlottmann, Tim Scherp und Joachim von Bülow vorgeschlagen. 
 
Herr Koring hatte im Vorwege mit Herrn Scherp über seine Mitgliedschaft in die-
sem Ausschuss gesprochen. Herr Scherp war einverstanden.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Ste-
fanie Schlottmann, Tim Scherp und Joachim von Bülow in den Ausschuss zur 
Prüfung der Jahresrechnung.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
14) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die ständigen Aus-

schüsse 
  

 
  
14.1) Finanzausschuss 
  

Für den Vorsitz im Finanzausschuss wird Herr Fick vorgeschlagen. Herr Fick er-
klärt, dass er den Vorsitz im Ausschuss übernehmen würde.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Werner Fick zum Vorsitzenden des Finanzausschusses.  
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Für den stellvertretenden Vorsitzenden im Finanzausschuss wird Herr von Bülow 
vorgeschlagen. Herr von Bülow erklärt, dass er den stellvertretenden Vorsitz im 
Ausschuss übernehmen würde. 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Joachim vom Bülow zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses. 
 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 



  
14.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Für den Vorsitz im Bau- und Wegeausschuss wird Herr Gipp vorgeschlagen. Herr 
Gripp erklärt, dass er den Vorsitz im Ausschuss übernehmen würde.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Thomas Gripp zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses.  
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Für den stellvertretenden Vorsitzenden im Bau- und Wegeausschuss wird Herr 
Fick vorgeschlagen. Herr Fick erklärt, dass er den stellvertretenden Vorsitz im 
Ausschuss übernehmen würde. 
 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Fick zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses. 
 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
14.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Vorsitz im Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird Frau 
Schlottmann vorgeschlagen. Frau Schlottmann erklärt, dass sie den Vorsitz im 
Ausschuss übernehmen würde.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Frau 
Stefanie Schlottmann zur Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahres-
rechnung.  
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Für den stellvertretenden Vorsitzenden im Ausschuss zur Prüfung der Jahres-
rechnung wird Herr Scherp vorgeschlagen. Herr Koring hatte im Vorwege mit 
Herrn Scherp über seine Tätigkeit als stellvertretender Vorsitzenden in diesem 
Ausschuss gesprochen. Herr Scherp war einverstanden. 
 



 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Tim Scherp zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung 
der Jahresrechnung. 
 
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
15) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters des Bürgermeisters im Amtsausschuss wird 
Herr Stadtmüller vorgeschlagen.  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Langenlehsten wählt Herrn 
Hans-Peter Stadtmüller zum Vertreter des Bürgermeisters im Amtsausschuss.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
16) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Einwände gegen die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 
11.12.2017 liegen nicht vor. Das Protokoll ist in der vorgelegten Form genehmigt.  
 
 

  
17) Einwohnerfragestunde 
  

Es wird nach der Möglichkeit einer Fahrgemeinschaft für ältere Mitbürger gefragt. 
Vor allem in den ländlichen Gebieten ist es für ältere Mitbürger schwer geworden 
Einkäufe und Ähnliches zu erledigen. 
Für dieses Problem gibt es für Langenlehsten noch keine konkrete Lösung. Auch 
andere ländlich gelegene Gemeinden stehen vor derselben Herausforderung. 
In Büchen gibt es für die älteren Mitbürger einen organisierten Transport zum 
Einkaufen zum Edeka Parau. Dies ist im Moment nur auf Büchen beschränkt und 
noch in der Testphase. Eventuell könnte sich hier in Zukunft eine Möglichkeit der 
Ausweitung dieses Angebotes auf weitere amtsangehörige Gemeinden ergeben. 
Es wären für Langenlehsten allerdings auch noch weitere Optionen denkbar. Herr 
von Bülow wird sich hierzu beim Frischemarkt in Gudow und im Gewerbegebiet 
Valluhn über eine Möglichkeit eines „Lieferservices“ informieren. 
Für diese Problematik wäre auch eine Lösung für das gesamte Amt Büchen 
denkbar.  
 
 



  
18) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Frau Marleen Schumacher scheidet als Gemeindevertreterin aus. Sie kann leider 
nicht persönlich anwesend sein. 
Herr Koring verabschiedet Frau Schumacher und bedankt sich in Abwesenheit für 
die ehrenamtliche Tätigkeit und ihren persönlichen Einsatz für die Gemeinde 
Langenlehsten.  
 
 

  
19) Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
  

Für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2019 bis 2023 haben die Gemeinden 
bis zum 01.08.2018 Vorschlagslisten für die Schöffen aufzustellen. Die Vor-
schlagslisten sind von der Gemeindevertretung zu beschließen und bis zum 
15.08.2018 öffentlich auszulegen. Nach Abschluss der Auslegungsfrist kann in-
nerhalb einer Woche Einspruch erhoben werden. Die Vorschlagsliste und die 
Einsprüche sind dem zuständigen Amtsgericht zuzusenden. 
Laut Schreiben des Amtsgerichtes muss die Gemeinde Langenlehsten mindes-
tens eine/einen Schöffin/Schöffen vorschlagen. 
Durch die Verwaltung wurde durch die Presse zur Bewerbung für das Schöffen-
amt öffentlich aufgerufen. Eingegangene Bewerbungen werden geprüft und in die 
anliegende Vorschlagsliste aufgenommen.  
 
Bei Herrn Koring haben sich Frau Kathrin von Bülow und Frau Dora Porschen für 
das Amt der Schöffen gemeldet.  
 
Beschluss:   Die Gemeindevertretung Langenlehsten nimmt Frau Kathrin von 
Bülow und Frau Dora Porschen in die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl auf und 
beschließt diese. Die Bewerbungsunterlagen sollen der Verwaltung zur Prüfung 
nachgereicht werden.  
 
Abstimmung: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
20) Verschiedenes 
  

Der Bürgermeister berichtet, dass mit in Eigenleistung mit der Hilfe von Helfern 
aus dem Dorf in den letzten Monaten viel für die Gemeinde erreicht werden konn-
te: 
 

- Der Zaum an Klärwerk wurde erneuert. Bei dieser Aktion kamen viele Hel-
fer und die Spende von Herrn von Bülow, der die Zaunpfähle kostenlos 
zur Verfügung stellte, der Gemeinde zu Gute. Herr Koring bedankt sich 
deshalb noch einmal bei Herrn von Bülow und den zahlreichen Helfern. 

 
- Beim Klärwerk wurden im Frühjahr erhöhte Werte festgestellt. Dies lag am 

Stauwehr das versandet/verschlammt war. Herr Koring und Herr Fick 
konnten dieses Problem in Eigenleistung beheben. Der Bürgermeister 



wird Herrn Stember (Klärwerk Büchen) darauf hinweisen, dass zukünftig 
mehr darauf geachtet wird, damit dieses Problem in Zukunft vermieden 
werden kann. Es besteht ein Servicevertrag zwischen Langenlehsten und 
Büchen in Bezug auf die Betreuung des Klärwerkes. 

 
- Die Straßenbeleuchtung der Gemeinde konnte nun komplett auf LED um-

gerüstet werden. Auch dies erfolgte in Eigenleistung – Herr Koring und 
Herr Stadtmüller haben die Unrüstung durchgeführt. Hierdurch konnte die 
Gemeinde kräftig sparen, denn Angebote von Firmen zur Umrüstung der 
Straßenbeleuchtung hätten die Gemeinde einen hohen Eigenanteil von 
über 8.000  € gekostet. So mussten nur die Leuchtmittel angeschafft wer-
den. 

 
Dem Bürgermeister ist aufgefallen, dass viele der Straßenabläufe verstopft sind 
und möchte sich hiermit noch einmal an alle Anlieger wenden. Laut Straßenreini-
gungssatzung sind die Straßenanlieger selbst für die Reinigung der Straßenab-
läufe zuständig. 
 
Der Bürgermeister berichtet zu den Gemeindewegen: 

- Der Gemeindeweg in der Kreisforst, für den die Gemeinde ein Verbot der 
Holzablage auf den Banketten ausgesprochen hat, ist auf Wunsch des 
Kreisförsters vorläufig vom Bürgermeister wieder für die Kreisforst freige-
geben worden. Der Kreisförster hat im Gegenzug versprochen den Weg 
und die Banketten nach den Forstarbeiten wieder herzurichten. Heute hat 
die Kreisforst bereits Ausbesserungen vorgenommen – diese reichen laut 
dem Bürgermeister aber noch nicht aus. Herr Koring wird sich beim Kreis-
förster melden und die Nachbesserung verlangen. 
 

- Der Zustand des Kirchenstieges ist sehr schlecht. Über desn Zustand des 
Weges wurde bereits in vorherigen Sitzungen schon oft diskutiert. Da die-
ser Weg fast ausschließlich für Forstarbeiten und nicht durch die Bürger 
der Gemeinde genutzt wird, sprach sich die Gemeinde bisher gegen eine 
Herrichtung des Weges auf Kosten der Gemeinde Langenlehsten aus. 
Laut Auskunft von Herrn Juhl muss die Gemeinde rein rechtlich jedoch 
dafür aufkommen, da es sich hierbei um einen Gemeindeweg handelt. Für 
die Gemeinde gäbe es nur die Möglichkeit, den Weg zu sperren. Herr Ko-
ring möchte zunächst noch abwarten.   

 
- In 2017 gab es keine Straßenausbesserungsaktion. Für 2018 sollte dies 

wieder eingeplant werden. Der Bau- und Wegeausschuss wird im Rah-
men einer Radtour die Straßen und Wege besichtigen und entscheiden 
wo dieses Jahr die Arbeiten stattfinden sollen. 

 
Weiter berichtet der Bürgermeister, dass Langenlehsten, wegen Terminüber-
schneidungen, dieses Jahr nicht an der offiziellen Müllsammelaktion teilnehmen 
konnte. Es fanden sich dennoch viele Bürger im Langenlehsten freiwillig an die-
sem Tag zusammen um Müll zu sammeln. Hierfür möchte sich der Bürgermeister 
bedanken. Für 2019 ist geplant, dass Langenlehsten wieder an der Müllsammel-
aktion teilnehmen wird. 
 
Herr Koring berichtet, dass erstmalig auf seinem Hof, und damit auch erstmalig in 
Langenlehsten, ein Storchenpaar nistet. Mit Hilfe des NABU wurde das bereits 
vorhandene Storchennest ausgebessert und teilweise runderneuert. Der Erfolg, 
drei kleine Störche, kann nun im Nest verfolgt werden.  
 



 
  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Stefan Koring Claudia Schedlich 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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